

## 2018 届高三上学期第十次综合训练文综

### 历史试题

24. 春秋时期,秦穆公久闻百里奚贤名,以五张羊皮将他赎回,解除其奴隶身份,并拜为上大夫。百里奚辅佐穆公内修国政、外图霸业,使秦异军突起。由此可见当时秦国
- A. 等级观念逐渐消亡                      B. 贵族政治出现松动  
C. 践行儒家用人之道                      D. 军功爵制遭到破坏
25. 西汉宣帝开始实行互隐之法,公元前 66 年诏:卑幼隐匿有罪尊长,不追究刑事责任;尊长隐匿有罪卑幼,死罪上请廷尉决定是否追究罪责,死罪以下不追究刑事责任。该法的实施
- A. 不利于定罪量刑的操作                B. 推动了治国理念的转变  
C. 导致了伦理犯罪的增加                D. 有助于家族社会的发展
26. 魏晋时期,人口不过汉代的几分之一,州、郡、县数却不断增殖,远过东汉。此举主要是为了
- A. 开发江南地区    B. 加强控制地方    C. 强化君主权威    D. 顺应民族融合
27. 永乐年间遣使下西洋,“招谕海番,贡献毕至”,民户承令转卖这些货物,因而“百姓充实,府藏衍溢”。这一现象表明当时
- A. 海禁政策尚未施行                      B. 下西洋旨在缓解财政危机  
C. 欧亚交流日趋频繁                      D. 朝贡体系有助于商贸发展

28. 表 2 为晚清派驻使臣部分情况表。由此可见,当时中国外交

表 2

国家	设馆时间	派驻使臣情况
英国	1877 年 1 月	1878 年兼使法国,1880 年兼使法国与俄国
德国	1877 年 11 月	1881 年兼使意大利、奥匈和荷兰
日本	1877 年 12 月	专使
美国	1878 年 9 月	兼使西班牙和秘鲁

- A. 艰难开启近代转型                      B. 半殖民地色彩明显  
C. 重视睦邻友好关系                      D. 华夷观念没有改变
29. 民国元年中华书局成立,其出版理念是“倡国粹,以启发国民之爱国心”,“兼采欧化,以灌输国民之世界知识”。这一理念旨在
- A. 促进社会大众觉醒                      B. 加快东西文化的交融  
C. 宣传实业救国思想                      D. 推动新文化运动发展
30. 抗战时期,陕甘宁边区政府发扬民主、健全法制,制定了施政纲领、刑事法规、土地民事法规、婚姻法规、诉讼制度、调解制度和保障人权财权条例等。对此理解正确的是
- A. 打击封建地主阶级势力                B. 明确废除国民政府法制体系  
C. 人民司法制度开始建立                D. 体现了新民主主义政权建设
31. 1959 年到 1961 年,国家采取了增产日用工业品,大幅压缩基本建设投资及国防费用,对自行车、钟表、酒类等消费品实行高价政策等一系列措施。这些措施的主要目的是
- A. 全面优化经济结构                      B. 提高企业劳动效率  
C. 优先发展民生工业                      D. 减少赤字稳定市场
32. 公元前 6 世纪末至公元前 4 世纪晚期,雅典实行公益捐助制度,城邦公共服务费用主要由富有公民自愿承担,虽有人对该制度表达不满,但其仍长久存续。对该制度长久存续的合理解释是
- A. 财产等级决定了公民义务                B. 抽签选举消弭了贫富鸿沟  
C. 公民内部利益妥协的产物                D. 民主机制的发展尚未完善
33. 1884 年,英国首相格莱斯顿提出的“人民代表法案”获议会通过。农村中,除地主及租地人外,年缴房租 10 英镑以上者也获得了选举权。该法案的实施
- A. 标志着圈地运动的终结                B. 体现了英国社会的共识  
C. 改变了议会政治的性质                D. 实现了成年男子的普选
34. 20 世纪 30 年代,苏联在农产品总产量下降的情况下,商品率即“上市量”却增加了 4 倍以上。这反映出当时苏联
- A. 农村存在瞒报问题                      B. 优先保障城市居民供给  
C. 过度剥夺农业成果                      D. 继续贯彻新经济政策
35. 20 世纪 50 年代末,美国耐克公司将生产厂搬到日本,70 年代转移至韩国和中国台湾,80 年代迁入中国的广东和福建。这本质上反映了
- A. 美国制造业的衰落                      B. 国际分工日益深化  
C. 跨国资本全球流动                      D. 区域经济合作加强

40. (25分)阅读材料,完成下列要求。

材料一

农田租佃制产生于春秋战国时期,长期以来,佃农对地主大多表现为直接的人身隶属关系。宋代“不立田制”,土地交易空前频繁,土地所有者与租佃者间的关系逐步演变为土地所有者、二地主(即租地转包者)和租佃者间的关系。尽管存在主仆名份,但政府承认主户和客户(有的是佃户)“皆齐民”。当时法律规定主佃双方要履行官版契约,佃户不能在租佃期离开佃种土地,如期限满则可离开。明代,租佃契约通常都写明不许将田地“转佃他人”、“私相授受”。清代永佃制盛行,地主将土地所有权分割成田底与田面,并将土地经营权以田面权形式转让与佃农。从此,地主对于田底,佃农对于田面,分别享有占有、收益和处置转让的权利。

——据赵冈《历史上的土地制度与地权分配》等

材料二

民国时期,租佃形态主要有永佃和一般佃种两种。当时,一些买田办农场,办水电工程和矿业、建筑业者,往往因田底和田面权的不统一而为难。其时《民法》规定:永佃权人不可将田面转租他人。这成为地主在永佃田上增加租额的理由,破坏了以固定租额为前提的永佃权。一般佃种形态下租佃关系不太稳定,田主不仅以种种理由变换佃户,甚至大量提高地租。从总体看,1919年以前,中国的租佃制度并没有全面进入单纯纳租关系阶段。

——据李三谋《民国前中期土地租佃关系的变化》等

(1)根据材料一概括宋代租佃制的新变化。从宋至清租佃制度长期存续,结合材料一和所学知识,说明该制度的积极作用。(15分)

(2)根据材料二并结合所学知识,分析民国时期制约租佃制发展的原因。(10分)

41. (12分)阅读材料,完成下列要求。

材料

由于存在不同的文化构成因素,所以必然形成西方文化内部的矛盾冲突,主要表现为:教权与人文思想的冲突;基督教与科学思想的冲突;理性中心与人的全面发展的冲突;个人自由与社会统一秩序的冲突;民族独立与一体化经济共同体的冲突等。这些内部冲突的存在,并非完全是不利因素,西方历史上,这些文化的内在冲突,对社会发展曾经起了推动作用。

——据伯特兰·罗素《西方哲学史》

结合材料与世界史的相关知识,围绕“西方文化的内部冲突与社会发展”自行拟定一个具体的论题,并就所拟论题进行简要阐述(要求:从材料中选取两种冲突,明确写出所拟论题,阐述须有史实依据)。

请考生在第 44、45、46 三道历史题中任选一题作答。如果多做,则按所做的第一题计分。并用 2B 铅笔在答题卡上把所选题目号后的方框涂黑。

44. (15 分)历史上重大改革回眸

材料

安史之乱后,唐朝中枢体制发生了很大变化。三省制度遭到破坏,政事堂会议逐渐失去决策地位,皇帝直接参与的朝议制日益重要。肃宗时“长安东内始置延英殿,每侍臣召对,则左右悉去,故直言说议,尽得上达。”大凡大谋议、建储、边防机要等大事,皇帝必召宰相至延英,君相同法。延英议改革有一定的时间规定,但若逢紧急事件,“皆非时召见”,“延英宰相奏事,帝平可否”。延英殿专门商讨军国大政,其余庶政则由宰相在中书门下拟成熟状,经由皇帝画可而颁行。延英殿议政时宰相间党同伐异,争吵不休。按例参与延英议政的宦官首脑枢密使掌“出纳帝命”,往往乘皇帝不朝之机假传圣旨,恣行所肆。

——摘编自白钢《中国政治制度史》等

- (1) 根据材料,概括唐朝后期延英议政的特点。(6 分)
- (2) 根据材料并结合所学知识,简要评价唐朝后期的延英议政。(9 分)

45. (15 分)20 世纪的战争与和平

(略)

46. (15 分)中外历史人物评说

材料

1928 年,宋子文就任国民政府财政部长,任职伊始即对记者说:“现在收入每月仅二三百万,支出须一千一百余万,相去甚远。”同年 7 月,通过谈判与美国签订《中美关税条约》,规定中美以前税率“应即撤销作废,而应适用国家关税完全自主之原则”。这是自北洋政府在华盛顿会议首次提出收回关税自主权以来,中国政府取得的突破性进展。至 1930 年,宋子文分别与英、德、日等国签订新关税条约。自此,中国基本实现了关税自主。

九·一八事变后,宋子文提议“军队进入满洲收复失地”。全面抗战开始,他公开表示“即使上海和黄河以北均告不守,中国政府亦不愿与日本休战”。1940 年宋子文赴美国争取援助,被外界认为是“最不知因循最不怕疲倦的说学家”。在他的建议下,开辟了“驼峰”航线,确保了大批援华物资运抵中国。1943 年,经过其努力,基本取消了美、英在华治外法权。

——摘编自王松《宋子文传》

- (1) 根据材料并结合所学知识,概括中国基本实现关税自主的背景。(6 分)
- (2) 根据材料并结合所学知识,评述抗战期间宋子文的主要活动。(9 分)

# 历史答案

24. B 25. D 26. B 27. D 28. A 29. A 30. D 31. D 32. C 33. B 34. C 35. C

## 40. (25分)

(1) 变化：租佃关系复杂化（出现二地主现象）；租佃者人身依附关系减弱（佃农法律地位提高）；租佃契约关系发展；法律保障规范化。（6分）

作用：有利于土地资源合理配置；提高农民生产积极性；促进农业经济发展；适应并推动商品经济发展；进一步减弱人身依附关系；有利于社会阶层流动；一定程度上缓和了社会矛盾。（9分）

(2) 原因：近代工农业发展的冲击；租佃产权关系复杂化的限制；地主高额地租加重对佃农的剥削（阶级矛盾尖锐）；超经济强制关系的束缚；半殖民地半封建社会环境的制约（政局动荡）；中国共产党土地革命政策的影响。（10分）

## 41. (12分)

评分标准：

一等（12-10分）：论题明确，史实运用合理充分，逻辑严密，论证充分，表述清楚。

二等（9-7分）：论题比较明确，史实运用比较合理充分，逻辑比较严密，论证比较充分，表述比较清楚。

三等（6-4分）：论题基本明确，史实运用基本合理充分，逻辑基本严密，论证基本充分，表述基本清楚。

四等（3-0分）：能够写出某一论题或未能写明论题，也未能运用史实予以论证，或论证存在史实错误，逻辑混乱，表述不清。

## 44. (15分)

(1) 特点：成为中枢决策中心；机制灵活；内容保密性强；皇帝直接参与，君臣共决；人治色彩浓厚，存在制度缺陷。（6分）

(2) 评价：是中枢体制的重要调整；一定程度上适应了唐后期政治、军事和社会形势发展的需要；进一步削弱了三省六部制（有利于削弱相权），有助于提高行政效率；加强皇权；不能杜绝朋党斗争和宦官专权，成为晚唐政治混乱的重要原因。（9分）

## 45. (15分)

（略）

## 46. (15分)

(1) 背景：南京国民政府成立并统一中国，欲树立自主形象；国民政府建立初期财政收入不敷出；历届政府和宋子文等外交家的努力；民众反帝斗争的推动。（6分）

(2) 评述：抗战初期，在“攘外必先安内”的政策背景下主张坚决抗日，态度弥足珍贵；积极争取外部援助，为抗战胜利做出了杰出贡献；通过外交谈判，收回了部分国家利权，提高了中国的国际地位；体现了宋子文以国家民族利益为重，不辞辛劳的优秀品质。（9分）

